

Московскій Народный Банкъ

ПРАВЛЕНІЕ:

Москва, Мясницкая, № 15.

ОТДѢЛЕНІЯ:

въ Ростовѣ-на-Дону, Б. Садовая № 102,
„ Ново-Николаевскѣ, Томской губ.,
Асинкритовская, 61.

Жоварное Комиссіонерство въ Лондонѣ.

Телеграфный адресъ: Народбанкъ

Условный текущій счетъ въ Московской
Конторѣ Государственного Банка № 20234

Симъ извѣщаемъ кооперативныя организаци, что согласно постановленія общаго собранія акціонеровъ и разрѣшенія Г. Министра финансовъ 1-го марта 1917 года, будетъ произведенъ III выпускъ акцій въ количествѣ 8,000 на сумму Р. 2,000,000 номинальныхъ, на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Выпускная цѣна установлена въ 255 руб. за каждую акцію.

2) Право преимущественнаго приобрѣтенія представляется владѣльцамъ находящихся въ обращеніи акцій въ количествѣ равномъ приобрѣтеннымъ, при условіи взноса денегъ по новымъ акціямъ одновременно съ заявленіемъ о приобрѣтеніи и не позже 1-го января 1917 года.

3) Срокъ подписки на остающіяся не распланными по 1-е января 1917 года акціи и уплата ихъ стоимости опредѣлена не поздне 1-го марта 1917 года.

4) На внесенныя на приобрѣтеніе акцій до 1 марта 1917 года суммы будутъ начисляться проценты въ размѣрѣ 4½ годовыхъ.

Подписка и взносы принимаются въ Правленіи и Отдѣленіи Народнаго Банка.

Объ-Ежсей-Англiя.

Сибирское Акціонерное Общество Пароходства, Промышленности и Торговли
(The Siberian Steamship, Manufacturing & Trading Co Ltd)

Принимаетъ всевозможные грузы въ различныхъ количествахъ для отпра-
вки ПЯТЫМЪ ЕЖЕГОДНЫМЪ РЕЙСОМЪ изъ АНГЛІИ въ СИБИРЬ и
ОБРАТНО сѣвернымъ морскимъ путемъ. Пароходы выйдутъ изъ Англии
въ юль и возвратятся въ сентябрь 1917 года н. ст. Страхование грузовъ
●-во принимаетъ на себя. За подробностями просятъ обращаться въ кон-
торы Общества:

26. Невскій проспектъ—Петроградъ.
59. Воскресенская ул.—Красноярскъ
4 Cannon Street, London S. E.

Первые сепараторы въ Сибири—всемірно-извѣстн.
и никѣмъ не превзойденные сливкоотдѣлители

„А Л Ы Ф А - Л А В А Л Ъ“



Болѣе 1050 высшихъ наградъ.
Болѣе 1,750,000 шт. въ работѣ.
Болѣе 150,000 конкур. машинъ обмѣнено на „Альфу“.
На каждыя 100 шт. сепар., работающихъ въ Сиби-
ри—90 сепар. „Альфа-Лаваль“.
Каждый хозяинъ, купившій сепараторъ „Альфа“, по-
лучитъ больше масла.
Каждый владѣлецъ сепаратора „Альфа“ безъ затруд-
ненія достанетъ запасныя части.
Каждый приобретающій сепараторъ „Альфа“ полу-
чаетъ самую простую и долговѣчную машину.
Для мелкихъ хозяйствъ рекомендуются лучшіе изъ
дешевыхъ сепаратор. „Шведскій Префектъ“.
На складѣ имѣются стальные маслянки „Альфа“
и принадлежности для молочнаго хозяйства.

Т-во Альфа-Нобель

Омскъ, Никольскій п. соб. домъ.

Сепараторы „Альфа-Лаваль“ и „Шведскій Префектъ“ продаются Алтайскимъ
Совѣзомъ Кредитныхъ и Ссудо-сберегательныхъ Т-въ въ Барнауль.



Передъ Думой.

Только что собралась Государственная Дума. Уже мѣсяць работаетъ такъ называемая „бюджетная коммисія“, которая готовится къ разсмотрѣнію общимъ собраніемъ Думы смѣту государственныхъ доходовъ и расходовъ на будущій годъ. Постепенно съѣзжаются депутаты и въ газетахъ все чаще и чаще начинаютъ писать о Думѣ и о томъ, чего хочетъ и ждетъ отъ нея населеніе.

За истекшіе мѣсяцы, когда мы жили безъ думы, въ жизни нашего государства произошло не мало всякихъ событій. Неостанавливаясь росла дороговизна жизни, продолжалось прежнее своеволие всякихъ спекулянтовъ, предпринимались всевозможныя попытки для борьбы съ порядками во внутренней жизни нашей обширной родины. Въ концѣ концовъ общее наше положеніе мало измѣнилось и жалобы на разные порядки продолжаютъ раздаваться во всѣхъ концахъ нашего государства.

За то время, когда Дума не занималась, было издано довольно много разныхъ законовъ, главн. образ. касающихся продовольственныхъ вопросовъ. Особенно много шума и разговоровъ было вокругъ вопроса объ установленіи твердыхъ цѣнъ на хлѣбъ, такъ какъ въ этомъ дѣлѣ оказалось заинтересовано все населеніе государства. Да и многіе другіе законы очень сильно задѣвали тѣ или иные слои населенія и такъ какъ всѣ эти законы проводились довольно спѣшно и безъ предварительнаго обсужденія ихъ Государственной Думой (гдѣ все-таки представлено все населеніе), то въ газетахъ и въ обществѣ не разъ высказывались уже неудовольствія этими законами и сами члены Государственной Думы на предварительныхъ своихъ совѣщаніяхъ находятъ нужнымъ подвергнуть эти новые законы тщательному пересмотру.

Мы думаемъ, что однимъ изъ весьма важныхъ для сельскаго населенія вопросовъ является вопросъ объ установленіи такого порядка, при которомъ вся тяжесть дороговизны не ло-

жилась бы исключительно на плечи кр-на. Вѣдь на многіе продукты сельскаго хозяйства устанавливаются твердыя цѣны, значить доходъ крестьянина какъ бы закрѣпляется и уже не можетъ быть увеличиваемъ. А между тѣмъ цѣны на тѣ предметы, которые крестьянинъ покупаетъ, никѣмъ не закрѣпляются и безостановочно лѣзутъ въ гору. Въ концѣ концовъ дѣло можетъ такъ обернуться, что отъ всѣхъ крестьянскихъ доходовъ ничего не останется, ибо дороговизна все поглотитъ. Если признано необходимымъ ограничить крестьянина и обязать его твердыми цѣнами, то почему бы въ такомъ случаѣ не ограничить также и фабрикантовъ и не установить также твердыхъ цѣнъ на тѣ предметы, которые вырабатываются на фабрикахъ и заводахъ и отъ продажи которыхъ промышленники и торговцы наживаютъ небывалые барыши?

У насъ въ журналѣ уже печатались постановленія нѣкоторыхъ районныхъ совѣщаній кооператоровъ, изъ которыхъ можно было видѣть, что крестьяне не протестуютъ противъ твердыхъ цѣнъ на хлѣбъ, мясо и масло, лишь бы только такіе же твердыя цѣны были установлены такъ же и на всѣ остальные товары. Мы считаемъ это мнѣніе кооператоровъ вполне справедливымъ и думаемъ, что его подтвердятъ такъ же и тѣ крестьяне, которые до сихъ поръ еще объ этомъ не высказывались.

Остается пожелать, чтобы и Государственная Дума на этотъ разъ оказалась поближе къ трудящемуся народу и его нуждамъ и горестямъ и что бы она въ первую очередь приложила бы всѣ свои усилія къ установленію въ нашемъ государствѣ большаго порядка. Война—общее бѣдствіе. Такъ пусть же это бѣдствіе и переносится всѣми по „справедливой разверсткѣ“, что бы не было у насъ такихъ людей, которые на общемъ горѣ только наживаютъ и на раззорѣніи народа строятъ свое счастье. Для этого надо Государственной Думѣ взглянуть во всѣ закоулки русской жизни и вездѣ привести порядокъ дѣла, чтобы не приходилось намъ больше жаловаться на разстройство и беспорядокъ, на разруху и всякія неурядицы отъ которыхъ больше всего страдаетъ, конечно, трудящійся народъ.

Сибирскій Народный Банкъ и Сибирскіе коопера- торы.

14 октября, послѣ окончанія краевого совѣщанія по продовольственному дѣлу, въ г. Омскѣ состоялось частное совѣщаніе представителей кредитныхъ и потребительскихъ союзовъ и сельско-хозяйственныхъ обществъ по вопросу объ учрежденіи Сибирскаго Народнаго Банка.

Инициаторомъ такого совѣщанія былъ членъ Государственнаго Совѣта И. П. ЛАПТЕВЪ.

Въ своей вступительной рѣчи г. Лаптевъ указалъ на то, что хотя послѣднее время кооперативное движеніе въ Сибири развивается очень быстро, но все же, несмотря на это, кооперация совершенно не коснулась нѣкоторыхъ мѣстностей Сибири. Напримѣръ, на сѣверѣ нѣтъ почти ни одного кооператива, между тѣмъ устройство тамъ кооперативовъ необходимо хотя бы въ цѣляхъ объединенія рыбнаго промысла.

Существующій Московскій Народный Банкъ, какъ организациа центральная, едва ли, по мнѣнію г. Лаптева въ состояніи обслуживать всѣ кооперативныя нужды колоній вообще, и Сибири въ частности. Необходимо по этому учрежденіе облстнаго Банка. Сибирскій Народный Банкъ, способствуя развитію коопераціи вообще смогъ бы принять мѣры къ насажденію кооперативовъ на сѣверѣ Сибири. Это съ одной стороны. Съ другой стороны Сибирскій Народный Банкъ, какъ утверждалъ г. Лаптевъ, будетъ имѣть громадное значеніе и вообще въ жизни Сибири, особенно теперь, когда страна богата денежными средствами.

Настоящій моментъ г. Лаптевъ считаетъ самымъ подходящимъ, чтобы расчитывать на скорѣйшее разрѣшеніе открытія Банка. Банкъ, по его мнѣнію, въ цѣляхъ наиболѣе широкаго привлеченія *частныхъ капиталовъ* долженъ быть учрежденъ на акціонерныхъ началахъ.

Вопросъ объ учрежденіи Областнаго Народнаго Банка поднимается не впервые. Отношеніе къ нему большинства Сибирскихъ кооперативныхъ работниковъ уже опредѣлилось: оно безусловно *отрицательное* и на цѣломъ рядѣ областныхъ совѣщаній были уже приняты соотвѣтствующія постановленія.

Присутствовавшія на Омскомъ совѣщаніи представители Союзовъ точно также отрицательно отнеслись къ мысли объ учрежденіи Сибирскаго Народнаго Банка. Они заявили, что учрежденіе Сибирскаго Народнаго Банка при существованіи Московскаго Народнаго Банка съ кооперативной точки зрѣнія не допустимо, такъ какъ это обстоятельство съ одной стороны повело бы къ дробленію кооперативныхъ силъ и съ другой—внесло бы конкуренцію въ дѣятельность Московскаго и Сибирскаго Банковъ.

Въ кооперативной жизни имѣетъ очень важное значеніе объединеніе кооперативовъ для совмѣстной работы, а разъ оно достигнуто, то не слѣдуетъ создавать такія условія, которыя мыгли бы внести тотъ или иной разладъ въ совмѣстную работу. Если Сибирскій Народный Банкъ будетъ создаваться кооперативами, то эти кооперативы должны будутъ уйти изъ Московскаго Народнаго Банка, какъ только

будетъ учрежденъ Сибирскій, а слѣдовательно, они безъ всякой нужды ослабятъ этимъ силы всероссійскаго объединенія. Далѣе дѣятельность Сибирскаго Народнаго Банка должна быть направлена на возможно широкое привлеченіе кооперативовъ, а для этого ему придется прибѣгать къ той или иной конкуренціи съ Московскимъ Народнымъ Банкомъ. Вотъ вамъ и почва для разлада.

Московскій Народный Банкъ не является по своей дѣятельности центральнымъ Банкомъ и его смѣло можно назвать *Всероссійскимъ*, такъ какъ онъ объединяетъ кооперативныя организациі *всей страны*. Кооперативныя нужды окраинъ Банкъ обслуживаетъ хорошо, да иначе и быть не можетъ, *ибо хозяевами Банка являются кооперативы*, среди которыхъ не послѣднее мѣсто занимаютъ и кооперативы окраинъ. Дѣятельность Банка приближена къ окраинамъ путемъ открытія Отдѣленій, при чемъ въ самомъ недалекомъ будущемъ ожидается преобразованіе управленія отдѣленій въ смыслѣ введенія въ управленіе отдѣленіями представителей мѣстныхъ кооперативныхъ организацій. Достоверно извѣстно, что правленіе и совѣтъ Банка охотно идутъ на встрѣчу этимъ преобразованіямъ. Что касается Сибири, то здѣсь уже открыто Отдѣленіе Банка въ Ново-Николаевскѣ, оживленно работаетъ еще Отдѣленіе въ Иркутскѣ или Читѣ, согласно желанію самихъ Восточно-сибирскихъ кооперативовъ.

Участники совѣщанія отнеслись съ большимъ сомнѣніемъ и къ предположеніямъ И. П. Лаптева на счетъ насажденія Сибирскимъ Народнымъ Банкомъ кооперативовъ на сѣверѣ Сибири, особенно, если въ дѣятельности Банка будетъ заинтересованъ въ значительной мѣрѣ частный капиталъ, какъ это предположено было проектомъ И. П. Лаптева Кооперативы находятъ, что при образованіи Банковъ, обслуживающихъ кооперацію, участіе въ такихъ Банкахъ частныхъ капиталистовъ совершенно не желательно.

Юр. Лукьяновъ.

Къ вопросу о кооперативномъ мыловареніи.

Почти всѣ сибирскіе кооперативные союзы (уставные, договорные) озабочены постановкой собственнаго мыловареннаго производства. Кооператоры могутъ радоваться...

Но надо учесть исключительныя условія, въ которыхъ мы живемъ, въ которыхъ ставится нынѣ кооперативное мыловареніе. Частныя мыловаренныя заводы не сплошь всѣ сократили свое производство по собственной „спекулятивной“ волѣ, не исключительно ими былъ созданъ мыльный кризисъ (недостатокъ мыла на рынкѣ) и дорогіе цѣны на мыло. Въ Сибири много мелкихъ заводчиковъ, которые по своей величинѣ могутъ только подчиняться рыночнымъ условіямъ, а не диктовать что-либо рынку.

Грошлымъ лѣтомъ для нихъ въ Сибири рыночныя условія были таковы: всѣ сырые матеріалы для мыловаренія куда-то исчезли. Сало, гарпіуль, каустическую соду приходилось искать „днемъ съ огнемъ“ у мелкихъ комиссіонеровъ и спекулянтовъ и при томъ за бѣшенныя цѣ-

ны получать не все, каждый матеріаль въ отдѣльности, и всегда въ небольшомъ количествѣ. Ясно, что для успѣшнаго и непрерывнаго дѣйствія кооперативнаго мыловаренія, которое теперь ставится—необходимо прочное обезпеченіе сырыми матеріалами, независимое отъ „капризнаго рынка“. иначе будутъ пріостановки заводовъ и дорогія цѣны на кооперативное мыло.

Какъ добыть сало?

Оно собирается въ нашихъ же деревняхъ. Оно собиралось тамъ, потомъ скупалось въ „крѣпкія руки“, какъ выражаются торговцы. Эти „крѣпкія руки“ выпускали его „черезъ чась по ложкѣ“, выжимая желательныя себѣ высокія цѣны, въ—2—3—4 раза выше тѣхъ, которыя платились въ деревнѣ.

Отдѣльныя деревенскія общества и товарищества должны взять на себя собираніе сала въ деревняхъ для полнаго обезпеченія союзнаго мыловареннаго завода на весь годъ.

Гарпіусъ производится кооперативнымъ Союзомъ смолокуренныхъ Артелей Калиской области въ Шенкурскѣ Архангельской губерніи. Сбытъ его сосредоточень въ товарномъ отдѣлѣ Московскаго Народнаго Банка. Союзамъ надо опредѣлить потребность своихъ заводовъ въ этомъ продуктѣ и заусловить поставку его товарнымъ отдѣломъ на цѣлый годъ.

Мало этого: надо озаботиться правомъ провоза изъ Москвы по желѣзной дорогѣ, исходатайствовать наряды на постоянную перевозку.

Тоже съ содой каустической. Лѣтомъ она была предметомъ самой необходимой спекуляціи. За какое угодно количество, за 10—15 пудовъ, просили и давали по 20, 22 и 24 рубля за пудъ. Въ это же время на заводахъ цѣна стояла прежняя, не выше 4 руб. за пудъ съ доставкой въ Сибирь. Но оттуда соду нельзя было свободно вывезти: нужны были наряды. Значить, надо заручиться правами на перевозку по желѣзной дорогѣ. Послѣ этого Союзы, пожалуй, могутъ натолкнуться на другое препятствіе. Частные заводы кажется не особенно расположены отпускать товаръ покупателямъ. Уже были случаи, когда покупатели представляли наряды на перевозку, а заводы имъ отвѣчали: нѣтъ товару. Вотъ такой отвѣтъ нужно „преодолѣть“. Нужно черезъ властей, черезъ министерства и особыя совѣщанія просить населенія, чтобы заводы отпускали потребныя количества безотговорочно.

Выходитъ, что дѣло кооперативнаго мыловаренія не особенно просто. Нужно многое преодолѣть, чтобы поставленные заводы дали настоящую, а не уменьшенную, пользу и выгоду.

Сергѣй Крайскій.

Кооператоры-спекулянты.

Въ Нижегородской губ. обнаружилось крайне печальное явленіе—спекуляція кооперативовъ. Въ цѣляхъ борьбы съ этимъ зломъ оба нижегородскихъ Союза—кредитный и потребительный разослали по губерніи такое письмо:

„Въ мѣстной кооперативной средѣ и въ дѣятельности за послѣднее время обнаружено крайне печальное, прискорбное, угнетающее явленіе.

Тѣмъ на западной окраинѣ Россіи льется потоками кровь нашихъ отцовъ, братьевъ и дѣтей, а у насъ, въ глубокомъ тылу, вмѣсто дружной объединенной всѣхъ и cadaго работы, наблюдается широкій разгулъ наживы.

Теперь этотъ же духъ захватилъ и заразилъ, къ нашему стыду, и кооперацию въ нѣкоторой ея части.

Къ несчастію, нѣкоторые кооперативы въ нижегородской губерніи оказались не на высотѣ положенія.

Были примѣры, что отдѣльные кооперативы, рассчитывая тѣмъ увеличить доходность своего дѣла для объединившихся въ немъ товарищей, назначали не переданную имъ для распредѣленія среди населенія муку, сахаръ и другіе продукты непомерно высокія цѣны. То-есть, оно поступало, какъ лавочникъ, который на всемъ стремится собрать какъ можно больше прибыли, не разсуждая о томъ, съ кого взята прибыль. Этими кооперативы показали, что они отдѣляютъ себя отъ остального населенія, что кооперативная лавка для нихъ просто средство для извлеченія прибылей изъ населенія. Это противорѣчитъ самому понятію кооперации, имѣющей болѣе высокую и благородную цѣль подъема общаго благосостоянія объединенными силами.

Другіе кооперативы проявляютъ иначе свое непониманіе задачъ кооперации и тяжести переживаемаго времени. Такъ одно кредитное товарищество, получивъ черезъ союзъ вагонъ муки, вмѣсто того, чтобы позаботиться о возможномъ распредѣленіи ея на возможно большее число лицъ, своимъ членамъ и населенію, отказало продать муку своему же товарищу, потребителю обществу для пекарни, и продало ее частному торговцу.

Другіе кооперативы также перепродаютъ муку частнымъ торговцамъ вмѣсто того, чтобы думать о распредѣленіи ея между всѣми жителями. Наблюдаются, наконецъ такія нежелательныя злоупотребленія, какъ на примѣръ захватъ муки или сахара членами правленія или по кумовству иными лицами въ большемъ количествѣ, нежели распредѣляется между остальными членами кооперативовъ.

Необходимо выводить на свѣжую воду всѣ такіе и подобные случаи и дружно и твердо требовать отъ лицъ, стоящихъ въ правленіяхъ кооперативовъ, чтобы всѣ подобныя злоупотребленія немедленно были устраняемы. Не должно останавливаться въ нужныхъ случаяхъ передъ созовами собраній для скорѣйшей смѣны виновныхъ лицъ въ правленіяхъ.

Если злоупотребленія будутъ продолжаться, можетъ быть поставленъ вопросъ даже объ исключеніи изъ союзныхъ объединеній тѣхъ кооперативовъ, которые къ несчастію, ясно переродились въ учрежденія часто-предпринимательскія, и ищутъ лишь какъ можно больше прибыли съ населенія, вмѣсто того, чтобы служить населенію въ настоящій тяжкій моментъ.

Товарищи! Призываемъ васъ ближе и внимательнѣе слѣдить за ходомъ дѣла въ вашихъ кооперативахъ. Останавливайте рѣшительными мѣрами начинающееся тамъ и сямъ разложеніе кооперативнаго духа, который еще не оживъ”.

ИЗЪ ЖИЗНИ КООПЕРАТИВНЫХЪ СОЮЗОВЪ.

Въ Алтайскомъ Союзѣ Кредитныхъ и Сеудо-сберегательныхъ Товариществъ.

Принятіе новыхъ членовъ. Соединенное засѣданіе правленія и совѣта Союза постановило принять въ составъ Союза Селиверстовское, Прослаухинское и Шарчинское кредит. т-ва.

Шпагатный заводъ. Обсудивъ подробно условія передачи шпагатнаго завода, предложенныя общимъ собраніемъ Барнаульскаго 1-го кредит. т-ва, соединенное засѣданіе совѣта и правленія Союза постановило признать эти условія пріемлемы и заводъ принять.

Объ отношеніи Союза къ „Алтайскому Крестьянину“. Совѣтъ Алтайскаго Кредитнаго Союза находитъ, что въ журналѣ союзовъ — „Алтайскомъ Крестьянинѣ“ — помѣщается слишкомъ мало свѣдѣній объ Алтайскомъ Кредитномъ Союзѣ. Совѣтъ выражаетъ пожеланіе, чтобы Правленіе Союза всегда представляло въ редакцію полныя и точныя свѣдѣнія о дѣятельности Союза, въ видахъ широкаго ознакомленія членовъ Союза о его работахъ и освѣщенія этихъ работъ.

Примѣчаніе редакціоннаго совѣта. Въ газетѣ „Голосъ Сибири“ появилась замѣтка о томъ, что правленіе Алтайскаго Кредитнаго Союза завело для закрытыхъ засѣданій особую „секретную“ книгу. Редакціонный Совѣтъ журнала „Алтайскій Крестьянинъ“ запросилъ по этому поводу правленіе Алтайскаго Кредитнаго Союза, причемъ правленіе сообщило, что такая книга дѣйствительно была заведена 11 сентября, но что теперь правленіе Союза рѣшило эту книгу упразднить.

Редакціонный Совѣтъ выражаетъ свое удовлетвореніе тѣмъ обстоятельствомъ, что правленіе Кредитнаго Союза исправило допущенную имъ ошибку и отказалось отъ „секретной“ книги. Но въ то же время Редакціонный Совѣтъ выражаетъ сожалѣніе, что такое важное событіе не стало своевременно извѣстнымъ ему, и что о жизни союза Ред. Совѣтъ узнаетъ изъ постороннихъ источниковъ. Мы надѣемся, что напечатанное выше постановленіе Совѣта Алт. Кредитнаго Союза положить конецъ этому нежелательному порядку и что впредь журналъ будетъ имѣть возможность своевременно извѣщать читателей обо всѣхъ дѣлахъ Союза.

О Народномъ Банкѣ. Совѣтъ Алтайскаго Кредитнаго Союза выражаетъ пожеланіе, чтобы Правленіе Союза свободный остатокъ союзныхъ средствъ, т. е. тотъ остатокъ, который потребуетъ не такъ скоро, — хранило бы въ Московскомъ Народномъ Банкѣ, какъ учрежденіи, родственномъ намъ по духу.

Распредѣленіе обязанностей. Въ засѣданіи правленія Союза 18 октября обязанности членовъ правленія по Союзу распредѣлены слѣдующимъ образомъ: 1) неторговая дѣятельность — Г. Н. Берсенева, 2) касса и хозяйственная часть — С. П. Верзинъ, 3) хлѣбная операція

—И. Л. Скомороховъ, 4) мясная операція и сбытъ продуктовъ вообще
—И. Ф. Макаровъ, 5) Закупка товаровъ—Ю. Г. Лукьяновъ.

Положеніе о служащихъ. Наши читатели помнятъ, вѣроятно, что въ концѣ августа и въ началѣ сентября въ Союзѣ возникли довольно значительныя недоразумѣнія между правленіемъ и служащими Союза. Недоразумѣніе началось съ отказа правленія удовлетворить заявленіе служащихъ о военной прибавкѣ, но затѣмъ вопросъ разросся очень широко и выяснилось, что вообще положеніе служащихъ въ Союзѣ и вся связанная съ этимъ постановка работы далеко неудовлетворительны. Послѣ ряда засѣданій и обмѣна письмами (которыя въ свое время были напечатаны въ нашемъ журналѣ) обѣ стороны—правленіе и служащіе—въ цѣляхъ сохраненія правильной работы союза, пошли на взаимныя уступки и приняли временное соглашеніе.

Сглашеніе это никого, конечно, не могло удовлетворить, такъ какъ въ немъ шла рѣчь только о прибавкахъ къ жалованью (да и сама прибавка эти обсуждались совсѣмъ не такъ, какъ ихъ слѣдовало обсуждать). Вопросъ же объ общей постановкѣ работы въ Союзѣ и о точномъ опредѣленіи положенія служащихъ остался нерѣшеннымъ. Такая неясность только вредила дѣлу, создавала обостренныя отношенія, не давала увѣренности въ завтрашнемъ днѣ.

Наконецъ въ серединѣ октября старшіе служащіе Союза выработали проектъ общихъ основъ положенія служащихъ и организацій работы въ Союзѣ. Проектъ этотъ 20 октября былъ обсужденъ правленіемъ совмѣстно со старшими служащими, а затѣмъ перенесенъ на соединенное засѣданіе правленія и совѣта.

На соединенномъ засѣданіи 24 октября участвовали: съ правомъ рѣшающаго голоса члены совѣта Е. П. Бедринъ, С. И. Смоленниковъ, А. А. Журавлевъ; члены правленія—Г. Н. Берсенева, Ю. Г. Лукьяновъ, С. П. Верзинъ, И. Ф. Макаровъ, И. Л. Скомороховъ; съ правомъ совѣщательнаго голоса старшіе служащіе—секретарь Союза, А. В. Спекторскій, инструкторъ—П. А. Казанскій, бухгалтеръ—С. Л. Ковальскій, бухгалтеръ товарнаго отдѣла А. И. Новицкій; отъ редакціи „Алт. Крест.“ завѣд. редакціей, Д. И. Голенищевъ—Кутузовъ.

Соединенное засѣданіе пришло къ заключенію, что отношенія со служащими должны быть точно опредѣлены.

Въ виду невозможности, за отсутствіемъ въ г. Барнаулѣ профессиональных организацій, внести въ настоящее время коллективный договоръ, собраніе остановилось на формѣ **положенія о служащихъ**

Положеніе должно быть разработано смѣшанной комиссіей изъ представителей правленія и служащихъ. Въ основу его разработки должны быть положены пожеланія Кіевскаго кооперативнаго съѣзда и практика лучшихъ кооперативовъ.

Положеніе это подлежитъ утвержденію Общаго Собранія Уполномоченныхъ, но въ частяхъ, непревышающихъ полномочій Правленія и Совѣта, оно должно быть утверждено соединеннымъ засѣданіемъ и немедленно введено въ дѣйствіе.

Въ цѣляхъ успѣха и развитія Союза служащимъ должны предоставляться за счетъ Союза командировки на съѣзды, совѣщанія и курсы.

Сверхъ-урочныя работы служащихъ должны оплачиваться по общему принятымъ разцѣнкамъ.

Переходя далѣе къ подробностямъ постановки работъ въ Союзъ, собраніе остановилось прежде всего на вопросѣ о **Секретаріатѣ**. Какъ извѣстно, Секретаріаты, т. е. особые отдѣлы, занимающіеся неторговой дѣятельностью, учреждаются теперь при всѣхъ большихъ союзахъ и такое раздѣленіе работы приноситъ союзному дѣлу большую пользу. Собраніе опредѣлило задачи будущаго секретаріата Алтайскаго Кредитнаго Союза слѣдующимъ образомъ:

„Для объединенія и направленія всей неторговой работы Союза (культурно-просвѣтительная работа, инструктированіе, издательство, книжное дѣло, статистика, экономическія обслѣдованія, принципиальные вопросы по кооперативной и экономической политикѣ, подготовка разработки плановъ и предположеній по предложеніямъ Правленія и по собственному почину и т. д.) учреждается особый **Секретаріатъ**.

Составъ Секретаріата: Члены Правленія (не менѣе одного), Секретарь, назначенный для этого Правленіемъ или Общимъ Собраніемъ уполномоченныхъ, всѣ инструктора, завѣдывающіе редакціей и издательствомъ, другіе самостоятельные работники Секретаріата и особый служащій въ качествѣ завѣдывающаго его дѣлами. Предсѣдателемъ Секретаріата является членъ правленія.

Права и обязанности Секретаріата опредѣляются особымъ **Положеніемъ о Секретаріатѣ**, утвержденнымъ Общимъ Собраніемъ.

Въ видѣ переходной мѣры къ организаціи Секретаріата, Правленіе постепенно освобождаетъ секретаря правленія отъ канцелярскихъ обязанностей и поручаетъ ему исключительно работы, относящіяся къ работѣ Секретаріата, сохраняя за нимъ составленіе руководящихъ циркулярныхъ писемъ и докладовъ“.

Далѣе собраніе занялось вопросомъ объ инструкторской помощи и, признавъ, что при нынѣшнемъ порядкѣ союзныя т-ва недостаточно обслуживаются инструкторской помощью, вынесло такое постановленіе:

Количество инструкторовъ должно быть принято по расчету не менѣе одного на пятнадцать товариществъ. Каждый инструкторъ долженъ имѣть свой участокъ. Всѣ инструктора составляютъ коллегію, входящую въ Секретаріатъ.

Права и обязанности инструкторовъ опредѣляются особой инструкціей, вырабатываемой Секретаріатомъ и утверждаемой Общимъ Собраніемъ.

Не рѣже 4-хъ разъ въ годъ должны устраиваться Общія Собранія инструкторовъ, при участіи представителя правленія и представителя секретаріата.

Переходя къ другимъ отдѣламъ Союза, собраніе постановило, что **общая канцелярія** Союза вѣдаетъ всѣми переписками; за исключеніемъ дѣлъ секретаріата, товарнаго отдѣла и бухгалтеріи. На ея обязанности лежатъ также общая по Союзу регистратура и храненіе дѣлъ. Канцелярія состоитъ изъ дѣлопроизводителя, корреспондента, регистратора, машинистокъ и мальчика.

Главная бухгалтерія, сосредоточивая всѣ свѣдѣнія о финансовой сторонѣ Союза, ведетъ банковыя операціи и учетъ операціонныхъ текущихъ расходовъ Союза; счетоводство же по товарно-торговымъ операціямъ ведется подробно и отдѣльно въ товарномъ отдѣлѣ,

но входитъ въ общую бухгалтерію.

Общее руководство отдѣломъ возлагается на бухгалтера, распределяющаго работу между помощниками, число коихъ опредѣляется количествомъ работы въ отдѣлѣ. Одинъ изъ помощниковъ (старшій) замѣняетъ бухгалтера въ случаѣ временнаго отсутствія послѣдняго.

Кромѣ того, для веденія дубликатовъ, книгъ по вкладамъ, текущимъ счетамъ и ссудамъ и для сличенія образцовъ подписей съ подписями на документахъ учреждается особый контроль.

Бухгалтерія товарнаго отдѣла ведетъ подробный учетъ товарно-торговыхъ операций Союза съ составленіемъ документовъ, веденіемъ книгъ и представленіемъ соотвѣтствующихъ свѣдѣній о дневныхъ оборотахъ въ главную бухгалтерію. Общее руководство счетной частью отдѣла возлагается на бухгалтера отдѣла, распределяющаго работу между помощниками, число коихъ опредѣляется количествомъ работы въ отдѣлѣ. Одинъ изъ помощниковъ (старшій) замѣняетъ бухгалтера въ случаѣ временнаго отсутствія послѣдняго.

Для надзора по храненію товаровъ на складахъ и наблюденію за правильнымъ и своевременнымъ полученіемъ и отправкой товаровъ учреждается должность завѣдывающаго складами, на которомъ лежитъ отвѣтственность за цѣлость товаровъ, распределеніе работы между приказчиками, веденіе амбарныхъ книгъ и представленіе отчетности.

Кромѣ завѣдывающаго складами и приказчиковъ въ складѣ имѣется еще монтеръ-слесарь, знакомый съ сел.-хоз. машинами, на которомъ лежитъ провѣрка, сборка и разборка, а также мелкій ремонтъ сел.-хоз. машинъ и орудій на складахъ Союза и въ районѣ.

Собраніе, кромѣ того постановило, что смѣшанная коммиссія изъ членовъ правленія и служащихъ для разработки „положенія“ о служащихъ Союза составляется изъ 6 чаловѣкъ, причемъ члены правленія и служащіе должны быть представлены въ коммиссіи равномерно. Работы коммиссии представляются на разсмотрѣніе правленія Союза, каковое со своимъ заключеніемъ вноситъ ихъ затѣмъ на обсужденіе соединеннаго засѣданія членовъ правленія и совѣта.

Правленіе избрало въ слѣдующую коммиссію Г. Н. Берсенева, Ю. Г. Лукьянова и И. Ф. Макарова. Служащіе со своей стороны избрали А. В. Спекторскаго, С. Л. Ковальскаго и И. В. Сотнина.

Въ Горномъ Союзѣ Кооперациі.

Заготовка хлѣба. Въ степной части Бійскаго у., расположенной по правому берегу рѣкъ Біи и Оби, и по обоимъ берегамъ Катуні и Алтайскихъ горъ, жители занимаются по преимуществу хлѣбопашествомъ. Жители же остальной главной части уѣзда занимаются скотоводствомъ, лѣснымъ, орѣховымъ и пушнымъ промысломъ. Своего хлѣба жители этой части съять очень мало и въ продолженіи всего года покупаютъ хлѣбъ для своего продовольствія.

Весь почти хлѣбъ попадаетъ въ руки мукомоловъ и перекупщиковъ и продается ими впослѣдствіи тому же населенію по значительно повышеннымъ цѣнамъ. Все это населеніе давно уже сознавало,

но не находило способовъ выйти изъ такого положенія.

Когда, наконецъ, возникъ Горный Союзъ Кооперации, въ районъ котораго вошло двадцать волостей съ населеніемъ въ 100.794 души, для всѣхъ стало яснымъ, что именно этотъ новый союзъ и долженъ въ первую очередь заняться снабженіемъ населенія хлѣбомъ и что вообще хлѣбное дѣло въ краѣ должно быть поставлено такъ, чтобы населеніе избавилось отъ власти скупщиковъ и прочихъ „благодѣтелей“.

На основаніи постановленія общаго собранія 1 августа, правленіе Горнаго союза обратилось къ уполномоченному И. И. Авчинникову съ ходатайствомъ объ отпускѣ союзу ссуды въ 311.000 руб. для закупки предметовъ первой необходимости, въ первую очередь хлѣба. Принимая, что въ районѣ союза нормальное потребленіе хлѣба составляетъ на душу 12 пудовъ въ годъ, Правленіе Союза опредѣляетъ потребность своего района въ 1.209.528 пудовъ и проситъ уполномоченнаго дать Союзу разрѣшеніе закупить и перевести въ районъ это количество хлѣба. Закупленный правленіемъ хлѣбъ предполагается складывать въ Бійскѣ, въ заарендованные амбары и отсюда уже онъ будетъ опускаться населенію Бійскаго у. за наличныя деньги, причемъ отпускъ будетъ производиться не только членамъ Союза, но и всѣмъ вообще сельскимъ жителямъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ правленіе имѣетъ въ виду слѣдующія два весьма важныхъ обстоятельства: а) городъ Бійскъ, какъ хлѣбный рынокъ, далеко находится отъ большого числа населенныхъ пунктовъ Горнаго Алтая; б) въ настоящее тяжелое время когда почти все трудоспособное мужское населеніе призвано въ ряды арміи, для стариковъ, малолѣтковыхъ и женщинъ поѣздка въ Бійскъ за покупкой хлѣба, является дѣломъ не привычнымъ и затруднительнымъ. Вслѣдствіе этого Союзъ намѣтилъ два пункта въ пригорьяхъ Алтая, именно въ селахъ Тайнинскомъ, той-же волости, и Чергочакскомъ, Покровской волости гдѣ, для размолы зерна, имѣются мельницы съ довольно большой производительностью. Въ Тайнинскомъ мельница союзомъ уже арендована у тамошняго крестьянина-мукомола.

Вопросъ объ арендѣ мельницы въ с. Чергочакскомъ находится въ стадіи переговоровъ съ тамошними мукомолами.

Балансъ Союза. На 1 октября балансъ Горнаго Союза достигъ 229,498, причемъ за мѣсяцъ онъ увеличился въ 2½ раза. Такое небывалое увеличеніе объясняется тѣмъ обстоятельствомъ, что союзъ, какъ у насъ уже сообщалось, началъ съ осени работу по сбору орѣха и по заготовкѣ разныхъ предметовъ продовольствія. Въ этихъ цѣляхъ Союзъ обезпечилъ себя кредитами въ банкахъ, а именно: въ Народномъ Банкѣ подъ векселя 5.000 р., и подъ залогъ товаровъ—50.000 р., въ Сибирскомъ Торговомъ Банкѣ подъ векселя—20.000 р. и подъ товары—200.000 р., въ Городскомъ Банкѣ подъ векселя—2000 р. и подъ товары 23.000 р.

За четыре мѣсяца Союзъ отпустилъ своимъ членамъ разныхъ товаровъ на 39,824 р. и къ началу зимы имѣетъ на складѣ запасъ товаровъ на 53.826 р.

Благодаря увеличенію числа членовъ союза (теперь въ союзѣ уже 14 членовъ), паевой капиталъ союза достигъ 850 р. Мы все же думаемъ, что о-вамъ и артелямъ союза слѣдуетъ позаботиться о бо-

лѣе быстромъ увеличеніи союзнаго капитала, т. к. работа исключительнѣ въ кредитъ вызываетъ лишніе расходы. Вопросъ этотъ слѣдовало бы поставить на обсужденіе предстоящаго 27 ноября общаго собранія союза.

Въ „Томскомъ Кооператорѣ“.

(Изъ постановленій инструкторской коллегіи).

На своемъ инструкторскомъ совѣщаніи отъ 5-го сент. т. г. инструкторская коллегія вынесла слѣдующія постановленія.

О библиотекѣ. Немедленно приступить къ устройству библиотеки при т-вѣ, для чего предложить правленію т-ва выписать всю литературу по всѣмъ видамъ коопераціи а такъ-же статистическіе матеріалы, изданные переселенческимъ управленіемъ.

Объ открытіи п-хъ о-въ. Современная дороговизна вызвала непогѣрный ростъ потребительской коопераціи, въ деревнѣ. Отсутствіе руководителей, особенно остро сказывается въ настоящее время и не рѣдко доводитъ о-ва до печальныхъ послѣдствій. Признавая громдное значеніе потребит. коопераціи въ деревнѣ и въ тоже время усматривая много шаткаго въ искусственномъ возникновеніи кооперативовъ, инструкторское совѣщаніе постановило воздержаться отъ игтатцїи въ пользу открытія потребит. о-въ въ мѣстностяхъ, гдѣ ясно отсутствуютъ руководительскія силы, но въ тоже время усиленно распространять кооперативныя идеи.

О торговлѣ въ кредитъ въ обществахъ п-лей. Общія наблюденія и отдѣльныя свѣдѣнія о жизни потребительныхъ обществъ показать, какую опасность представляетъ для кооперативовъ торговля въ кредитъ хотя-бы только для членовъ о-ва. Не говоря о томъ, что кредитъ, вносятъ осложненіе въ счетоводство, столь трудно постигаемое доморощенными „бухгалтерами“ онъ постоянно служитъ предметомъ внутренняго разложенія о-ва на почвѣ неравногѣрнаго „по чловѣку глядя“ распредѣленія отпуска въ кредитъ. Инструкт. совѣщаніе рекомендуетъ тамъ, гдѣ нѣтъ возможности обойтись безъ кредита: а) проводить систему кредитованія черезъ кредитное т-во посредствомъ выдачи ордеровъ послѣднимъ на имя правленія о-ва п-лей кредитующемуся члену и б), гдѣ представляется возможность создавать спеціальн. кредитн. фонды.

О регистраціи инструкторскихъ посѣщеній. Въ практикѣ инструкторской работы зачастую приходится наблюдать, что вольно или не вольно, но совѣты и указанія, какъ теоретическаго, такъ и практическаго характера, не принимаются къ свѣдѣнію и не проводятся въ жизнь руководителями о-въ по возникающимъ послѣдствіямъ этихъ промаховъ всегда приносятся оправданія—незнанія, незнакомства и т. д, что вмѣстѣ съ тѣмъ можетъ породить сомнѣніе правленія т-ва въ полезности инструкторской работы. Исходя изъ этого, инструкторско: совѣщаніе находитъ необходимымъ по каждому посѣщенію о-ва сосавлять протоколъ, заносъ въ него все, что имѣетъ отношеніе къ о-ву, т-ву и инструктированію. Причемъ протоколъ остается въ о-вѣ, а копия передается въ инструкторскую коллегію.

Въ Областномъ Союзѣ Забайкальскихъ Кооперативовъ.

Сбытъ хлѣба. Образованный въ Союзѣ отдѣлъ сбыта заключаетъ съ мѣстными сельскими кооперативами договоры на поставку Союзу различныхъ хлѣбныхъ продуктовъ. Въ договорахъ обуславливается предѣльное количество поставки; за невыполненіе и недоборъ его поставщикъ—общество обязуется возмѣщать Союзу понесенные имъ въ связи съ этимъ расходы. Союзъ обязуется выдавать обществамъ задатки. Всѣ поставляемые продукты Союзомъ принимаются на комиссіонныхъ началахъ.

Балансъ Союза. На 1 октября балансъ Забайкальскаго союза состоитъ 1.270.464 руб., увеличилъ за мѣсяць на 205 729 руб. За время съ 1-го апрѣля (со дня перехода съ договора на уставъ) Союзъ сдѣлалъ обороты: по главному складу на—409.655 р., по складу на ст. Борзня—90.223 р., по заготовкѣ мяса на—328.019 р. Кромѣ того по сбыту разныхъ продуктовъ сельскаго хозяйства сдѣланъ оборотъ на 51.748 руб.

Союзъ постепенно расширяетъ и усложняетъ свои предпріятія. Помимо прямой задачи—снабжения потребительныхъ обществъ товарами, Союзъ является крупнѣйшимъ на востокъ поставщикомъ мяса на армию, на города и Амурскую дорогу. Затѣмъ Союзъ открылъ книжный складъ, принялся за оборудованіе прянично-сушечнаго производства и т. д.

Приленскій Кредитный Союзъ.

Съ 26 по 28 сент. въ Качугѣ, Верхоленскаго у., состоялось учредительное собраніе приленскаго союза кредитныхъ и ссудо-сберегательныхъ т-въ, уставъ котораго не такъ давно былъ утвержденъ.

Послѣ оглашенія поступившихъ привѣтствій и посылки соотвѣствующихъ телеграммъ, былъ прочитанъ утвержденный уставъ и собраніе перешло къ разрѣшенію практическихъ вопросовъ, связанныхъ съ дѣятельностью союза. Такъ, прежде всего были приняты въ союзъ новыя т-ва. Въ союзѣ съ начала его дѣятельности оказалось 12 товариществъ.

Послѣ утвержденія правилъ приѣма членовъ, правилъ о производствѣ ревизій и объ оповѣщеніи уполномоченныхъ, собраніе утвердило норму вступныхъ взносовъ въ размѣрѣ 25 коп. съ cadaго члена на т-ва и паевыхъ взносовъ въ размѣрѣ 1 рубля съ члена.

Собраніемъ утвержденъ слѣдующій размѣръ % по вкладамъ: срочные—отъ 4½ до 6%, до востребованія 4% и на текущій счетъ 3,5%. При этомъ союзныя т-ва по всѣмъ категоріямъ вкладовъ получаютъ на ½% выше. Что касается % по ссудамъ, то собраніе уполномоченныхъ опредѣлило его въ размѣрѣ 8% годовыхъ.

Затѣмъ, остановившись на вопросѣ о посредническихъ операціяхъ, собраніе установило комиссіонный проц. При продажѣ хлѣба и другихъ произведеній труда членовъ союзныхъ товариществъ не выше

2 проц. съ проданной суммы. Въмѣстѣ съ тѣмъ, собраніе признало, что расходы связанныя съ операцией сбыта, относятся на счетъ заинтересованныхъ въ этихъ операцияхъ т-въ. Что касается до комиссионнаго проц. на машины и другой с-х. инвентарь, а также на товары со склада союза, принятые на комиссію, то этотъ проц. по постановленію собранія не долженъ превышать 15 проц. Комиссионный же проц. по заказамъ союзныхъ товариществъ не долженъ превышать 5 процентовъ.

Общее собраніе постановило далѣе, чтобы всѣ союзныя т-ва вели посредническія операціи по сбыту продуктовъ и пріобрѣтенію с-х. инвентаря не иначе, какъ черезъ союзъ. Кромѣ того собраніе уполномоченныхъ постановило возбудить ходатайство о выдачѣ специальной ссуды для веденія посредническихъ операцій въ размѣрѣ пятидесяти тысячъ рублей.

Собраніе поручило правленію получить изъ иркутскаго отдѣленія государственнаго банка ссуду въ размѣрѣ 25 тысячъ рублей. Кромѣ того, собраніе уполномоченныхъ разрѣшило правленію пріобрѣсти 2 акціи московскаго народнаго банка, изыскавъ для этого средства.

Наконецъ, собраніемъ была принята расходная смѣта, исчисленная въ слѣдующихъ цифрахъ. Членамъ правленія, проживающимъ въ мѣстонахожденіи правленія, 600 руб. въ годъ, проживающихъ внѣ мѣстонахожд. правленія—720 рублей. Предсѣдателю—дополнительно за предсѣдательствованіе—60 руб. въ годъ. Членамъ совѣта собраніе назначилъ суточные въ размѣрѣ 3 руб. въ день проѣзды—10 и 15 коп. съ версты. Суточные при поѣздкахъ членовъ правленія собраніе утвердило по 2 руб. Кромѣ правленія собраніе признало необходимымъ введеніе штата служащихъ въ количествѣ пока двухъ человекъ: секретаря и бухгалтера съ окладомъ въ 1.200 р. въ годъ каждый. Всего расходная смѣта на первый годъ, включая сюда и первоначальное объявленіе, сведена въ суммѣ около 12.000 руб.

Собраніемъ уполномоченныхъ было избрано правленіе и совѣтъ и кандидаты къ нимъ въ составъ слѣдующихъ лицъ: предсѣдателемъ правленія былъ избранъ качугскій агрономъ К. А. Антроповъ, членами правленія Н. Д. Шеметовъ (Верхоленскъ) и священникъ о. І. Костюкевичъ (Залогъ). Предсѣдателемъ совѣта избранъ М. В. Воробьевъ (Тутуръ). Въ члены совѣта избраны Бороевъ (Кырма) и Богатыревъ (Верхоленскъ).

Въ заключеніе собраніе постановило послать телеграмму г-р. Игнатьеву съ просьбой поддержать ходатайство объ открытіи втораго сибирскаго университета въ Иркутскѣ.

Слѣдуетъ отмѣтить, что приленскій союзъ является первымъ кредитнымъ союзомъ въ сѣверо-восточной Сибири.

ПО СИБИРИ.

(Отъ нашихъ корреспондентовъ).

„Хлѣбныя“ совѣщанія.

23 октября при Алтайскомъ кредитномъ Союзѣ было созвано совѣщаніе по вопросу о заготовкѣ зерна.

Въ совѣщаніи участвовали члены правленія Союза, завѣдывающіе пунктами по заготовкѣ зерна для арміи, представители нѣкоторыхъ союзныхъ т-въ, инспектора мелкаго кредита и представители Горнаго и Кузнецкаго Союзовъ.

Предсѣдателемъ совѣщанія Г. Н. Берсеновымъ сдѣланъ докладъ объ взятой Союзомъ заготовкѣ 1.500.000 пуд. пшеницы и 250.000 пуд. овса, а также о необходимости для Союза обезпечить населеніе района продовольственнымъ и сѣменнымъ хлѣбомъ. Докладъ принятъ къ свѣдѣнію.

Далѣе предсѣдателемъ Собранія сдѣланъ докладъ о состояніи хлѣбныхъ продуктовъ въ районѣ. По внесеніи участниками Собранія нѣкоторыхъ поправокъ, докладъ принятъ къ свѣдѣнію.

Собраніе переходитъ къ обсужденію общаго плана дѣятельности и взаимныхъ отношеній кооперативовъ и завѣдывающихъ.

Изъ объѣма мнѣній выясняется, что на мѣстахъ ведутъ закупку зерна мукомолы, а также скупщики—спекулянты. Относительно послѣднихъ Собраніе приходитъ къ заключенію, что имъ придется въ самомъ близкомъ будущемъ прекратить скупку.

При этомъ устанавливается, что мукомолы производятъ закупку зерна не считаясь съ твердыми цѣнами и уплачивая выше таковыхъ, въ результатѣ чего населеніе относится съ недоверіемъ къ твердымъ цѣнамъ и придерживается выжидательной тактики.

Ставится на обсужденіе вопросъ о предоставленіи Союзу *монополии по закупкѣ зерна*. Предложеніе по обсужденію признается желательнымъ всѣми участниками Совѣщанія, кромѣ одного.

Устанавливается по произведенному подсчету, что въ районѣ Союза можно ожидать свободныхъ запасовъ зерна: овса—500.000 п., пшеницы—2.100.000 пуд.

Ставится на голосованіе вопросъ о томъ, желательно ли, чтобы завѣдывающіе пунктами производили самостоятельную закупку зерна въ районѣ заготовки его Союза.

Собраніе признаетъ это не желательнымъ, причемъ рѣшеніе это принято голосами всѣхъ присутствующихъ, кромѣ завѣдывающихъ пунктами.

Представители союза указываютъ, что, если г.г. завѣдывающіе будутъ самостоятельно скупать зерно, то союзъ можетъ лишиться возможности выполнить свою поставку.

По обсужденіи этого вопроса Собрание принимаетъ единогласно слѣдующую резолюцію:

„Исходя изъ предположенія, что на Ново-Николаевскомъ Совѣщаніи имѣлся въ виду, что изъ района Союза можно вывезти только 1.500.000 пудовъ пшеницы и 250.000 пудовъ овса, каковое количество и поручено заготовить Союзу, Собрание полагаетъ, что если завѣдывающими пунктами будетъ производиться самостоятельная скупка зерна и слѣдствиемъ этого будетъ нехватка зерна у Союза, то заготовленное зивѣдывающимися количество зерна должно быть зачтено въ счетъ поставляемаго Союзомъ количества, но безъ выдачи за это количество коммисіоннаго вознагражденія Союзу“.

Докидается принятое при участіи мѣстнаго завѣдывающаго пунктомъ постановленіе Шелаболихинскаго районнаго совѣщанія о томъ, что Товарищества могутъ направлять отдѣльныхъ производителей зерна непосредственно на пункты, гдѣ завѣдывающіе ведутъ скупку, и такое зерно должно считаться сданнымъ Товариществомъ и Союзомъ. Изъ объѣма мнѣній устанавливается, что такой порядокъ можетъ вѣзвать Товарищества къ энергичной работѣ по пропагандѣ необходимости сдавать зерно, а для производителей онъ удобенъ въ томъ отношеніи, что побудитъ ихъ сдавать зерно, такъ какъ при такомъ порядкѣ плата за провозъ остается въ пользу производителя.

Единогласно принята слѣдующая резолюція:

„Для облегченія работы Товариществъ и въ цѣляхъ возможно болѣе успѣшной постановки операци Собрание ПОСТАНОВИЛО: Если Завѣдывающіе пунктами будутъ вести самостоятельную заготовку зерна, то Товарищества могутъ организовать непосредственную сдачу зерна производителями на пункты, при чемъ за такое зерно Союзъ и Товарищества получаютъ коммисіонное вознагражденіе, какъ за сданное ими. Товарищества, желающія такъ сдавать зерно, должны имѣть при пунктѣ своего общаго представителя, участвующаго въ расчетѣ и составленіи документовъ.“

По вопросу о сдачѣ зерна на пристаняхъ постановлено: Сдача производится насыпью, расчетъ послѣ сдачи, контарка производится за счетъ Товариществъ передъ вывозомъ. Сданное насыпью зерно дается на храненіе Товариществамъ подъ сохранныя расписки.

За храненіе въ своихъ амбарахъ долѣе одного мѣсяца Товарищества получаютъ установленную плату.

Устанавливается, что подъ твердыми сортами слѣдуетъ понимать бѣлотуку, кубанку, синеколоску. Мѣшаная пшеница, въ которой имѣется до 40 проц. твердыхъ сортовъ, принимается какъ твердая. Выясняется, что Завѣдывающіе районами будутъ имѣть ежемѣсячно до 75.000 мѣшковъ.

Собраниемъ постановлено поручить Товариществамъ сообщить Завѣдывающимъ свѣдѣнія о производимыхъ въ ихъ районахъ скупкахъ зерна на предметъ реквизиціи зерна у скупщиковъ.

Товарищества должны еженедѣльно доставлять Завѣдывающимъ свѣдѣнія въ двухъ экземплярахъ о ходѣ работы. Одинъ экземпляръ Завѣдывающей пересылаетъ Союзу.

Для опредѣленія количества зерна необходимаго самому населенію приняты слѣдующія нормы:

Сѣмья — — — — 10 пуд. на десят. предпол. посѣва.

Продовольствіе — — — 20 пуд. на каждого ѣдока.
 Овса — — — — 20 пуд. на лошадь.

П о с т а н о в л е н о: въ цѣляхъ устраненія спекуляціи на рынкахъ, вносимой агентами мукомоловъ, возбудить ходатайство, чтобы каждый мукомоль на каждомъ рынкѣ имѣлъ не болѣе одного скупщика, снабженнаго удостовѣреніемъ отъ завѣдывающаго пунктомъ.

С. Кадниковское, Барнаульскаго уѣзда.

22 октября, священникъ во время литургіи своимъ прихожанамъ читаль объявленіе Томскаго Губернатора, о томъ, что населеніе крестьянъ земледѣльцевъ обязано свои продовольственные запасы продавать безъ удержки и утайки по твердымъ цѣнамъ, а кто осмѣлится имѣющійся у него хлѣбъ удерживать отъ продажи по твердымъ, цѣнамъ, то таковой хлѣбъ будетъ взятъ со скидкой или совсѣмъ безплатно. Но при этомъ намъ не разъяснено, можетъ ли хозяинъ оставить хлѣба для прокормленія своего семейства и обсѣмененія заготовленнаго поля. Въ случаѣ описи наличнаго хлѣба, у крестьянина не останется къ прокормленію семьи и для посѣва, тогда говорятъ между собою крестьяне: „будутъ на прокормленіе и посѣвъ выдавать хлѣбъ отъ казны“. Такіе толки кажутся не вѣроятны по слѣдующимъ соображеніямъ: я долженъ по указанію начальства доставить мой хлѣбъ куда слѣдуетъ, а когда мнѣ будетъ хлѣбъ нуженъ на посѣвъ, то я долженъ опять на указанный пунктъ ѣхать?

Крестьяне земледѣльцы удерживать или утаивать свой хлѣбъ не будутъ, я увѣренъ, но вѣдь можетъ быть такой случай—по неосмотрительности агента, посмотрятъ въ амбарѣ хлѣбъ и запишутъ столько, что едва хватить доставить въ казну, а жаловаться крестьянинъ не посмѣетъ и будетъ выгребать начисто.

Итакъ, для земледѣльца не страшно то, что его хлѣбъ возьмутъ, по твердымъ цѣнамъ, а онъ боится, какъ бы не остаться безъ посѣва. Надѣюсь, что на изложенное редакція дастъ объясненія.

Петръ Бѣльковъ.

Примѣчаніе редакціи. По точному смыслу извѣщенія Томскаго Губернатора отъ крестьянъ требуется лишь сообщить объ имѣющихся у нихъ запасахъ хлѣбовъ. Основываясь на этихъ извѣщеніяхъ и учитывая потребность населенія въ продовольствіи и сѣменахъ, уполномоченный по заготовкѣ хлѣба опредѣляетъ районы съ излишками и уже въ этихъ районахъ производитъ закупку хлѣба для арміи. Закупается только излишній хлѣбъ. Что же касается хлѣба на продовольствіе и сѣмена, то таковой, конечно, никѣмъ реквизируются не будетъ. Въ случаѣ же если бы все-же произошли какія-нибудь недоразумѣнія, мы совѣтуемъ обращаться въ свое кредитное т-во, а т-во всегда получитъ содѣйствіе отъ союза. Союзъ взялъ на себя поставку хлѣба на армію и, конечно, будетъ самъ наблюдать за правильнымъ ходомъ этой операціи.

Деревня Песчаная, Боровской волости.

При содѣйствіи нашего волостного писаря Г. К. Х. Усольцева, у насъ въ селѣ 3 года тому назадъ организована была потребительная лавка. Тор-

голя все время быстро развивалась, но благодаря сильной агитации мѣстныхъ тургашей, угощавшихъ покупателей въ премію на забранный товаръ конфетами и пряниками, дѣла потребилевки къ началу настоящаго года пошатнулись, а въ маѣ пришлось торговлю закрыть. Когда увидали наши мужичи, что за пріятную бесплатную премію стали трещать ихъ карманы, вспомнили опять потребилевку и благодаря тому же Усольцеву снова открыли О-во. На первомъ-же собраніи въ члены лавки записалось около 100 челоуѣкъ; рѣшено расчесть за молоко по обимъ артелямъ производить только черезъ потребительную лавку, въ тоже время рѣшено вступить въ Алтайскій Союзъ Кооперативовъ.

Произведенный учетъ лавки далъ слѣдующій результатъ.

А к т и в ь :			П а с с и в ь :		
Касса	—	28 р.	Кредитовъ	—	1345 р. 93 к.
Товаровъ	—	868 р. 50 к.	Капиталъ О-ва	—	314 р. 54 к.
Дебетовъ	—	833 р. 97 к.	Паевого капитала	—	70 р.
1730 р. 47 к.			1730 р. 47 к.		
			Т—въ.		

Маринскъ.

(Коллективный договоръ).

Какъ извѣстно за послѣднее время во многихъ Союзахъ Сибири выдвинуто положеніе о необходимости введенія въ жизнь коллективнаго договора. Теченіе это вполне понятно, если вспомнить, что многіе союзы имѣютъ десятки служащихъ, правовое положеніе которыхъ ничѣмъ не опредѣлено.

Между тѣмъ союзы по своей сущности являются прежде всего общественными учрежденіями торгово-хозяйственнаго характера, сильными не только наличіемъ капиталовъ, но и степенью сознательности и умѣнью работать служащихъ-сотрудниковъ Правленія, а по сему и служащіе не могутъ разсматриваться, какъ продавцы своего труда въ частно-капиталистическихъ предпріятіяхъ.

То сколько служащіе сознательно относятся къ работѣ, поскольку работа ихъ есть работа не только наемныхъ лицъ, но и *творцовъ* кооперативнаго знанія, постолько дѣла кооператива будутъ успѣшны и работа выборнаго руководящаго органа—правленія легка. Вотъ почему, по нашему, естественно стремленіе служащихъ упрочить свое положеніе путемъ введенія правилъ точно очерчивающихъ права и обязанности сторонъ—служащихъ и правленія; естественно и для правленій стремиться къ введенію договора въ жизнь. Къ сожаленію, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Сибири при первыхъ же практическихъ шагахъ по введенію договора въ жизнь сталкиваются съ однимъ весьма существеннымъ препятствіемъ.

Коллективный договоръ заключается правленіемъ кооперативнаго союза съ правленіемъ профессиональной организаціи—Общества или Союза приказчиковъ, членами которыхъ состоятъ или должны состоять служащіе кооператива.

Въ нашихъ условіяхъ это неизбежное положеніе стоитъ передъ вопросомъ; а гдѣ взять Общество или Союзъ служащихъ? Съ такимъ вопро-

сомъ столкнулись въ Маріинскѣ и такъ какъ возможность подобнаго вопроса въ двугихъ мѣстахъ не исключается, то мы намѣрены подѣлиться тѣмъ, какъ онъ былъ разрѣшенъ въ Маріинскѣ и какими соображеніями работники Маріинскаго Т-ва Кооперативовъ руководствовались.

Въ текстѣ коллективнаго договора говорится: „Коллективный договоръ Правленія Маріинскаго Т-ва Пр. Т-ва К-въ съ Правленіемъ Маріинскаго О-ва взаимопомощи приказчиковъ“. Въ первое же время выяснилось, что о-во приказчиковъ въ Маріинскѣ числится только на бумагѣ. Конечно препятствіе не велико: о-во можетъ быть поднято на ноги. Но возникъ другой вопросъ: изъ кого будетъ состоять это о-во. Дѣло въ томъ, что въ Маріинскѣ частная торговля почти сведена къ нулю; приказчиковъ во всѣхъ частныхъ предпріятіяхъ едва на берется полтора десятка, часть которыхъ въ общество приказчиковъ никогда не вступать.

Такимъ образомъ въ обществѣ приказчиковъ могутъ быть только служащіе т-ва Кооперативовъ и договоръ долженъ быть заключенъ съ Правленіемъ О-ва приказчиковъ, состоящимъ опять таки изъ служащихъ Т-ва. Далѣе, органъ надзора, составляемый изъ представителей О-ва и Правленія Т-ва будетъ состоять изъ представителей служащихъ Т-ва и Правленія.

Само собою разумѣется, что третья безпристрастная сторона, долженствующая наблюдать за правильнымъ исполненіемъ сторонами договорныхъ началъ, отсутствуетъ и стороны—служащіе и правленіе—сами же должны быть судьями въ собственныхъ дѣлахъ.

Для многихъ работниковъ Маріинскаго Т-ва указанныя особенности мѣстныхъ условій въ началѣ казались мѣшающими заключенію договора, но по всестороннему обсужденію нашли, что бѣда эта не такъ велика и во всякомъ случаѣ О-во приказчиковъ, хотябы и имѣющее членовъ только служащихъ Т-ва есть все-же о-во приказчиковъ, въ которомъ могутъ быть и другіе члены. Накамецъ въ интересахъ дѣла служащіе Т-ва должны принять самое живѣйшее участіе въ возрожденіи О-ва и привлеченіи въ него возможно большаго числа членовъ. Договоръ разсмотрѣнъ и утвержденъ совѣтомъ Союза. Въ немъ сдѣланы нѣкоторыя отступленія отъ договора М. С. П. О., но о нихъ въ слѣдующій разъ.

Ф. Савченко.

Примѣчаніе редакціи. Изъ корреспонденціи члена правленія Маріинскаго Т-ва Кооперативовъ, Ф. А. Савченко, не видно—какъ же отнеслись къ измѣненіямъ въ коллективномъ договорѣ сами служащіе Союза. Интересно было-бы получить на этотъ вопросъ отвѣтъ отъ обѣихъ сторонъ.

Село Смоленское, Бійскаго уѣзда.

28 августа было чрезвычайное общее собраніе членовъ Кредитнаго Товарищества. Къ обсужденію поставлены были вопросы: 1-е, выборъ уполномоченныхъ, 2-е, открытіе посредническихъ операцій по закупкѣ и сбыту сельско-хозяйственныхъ машинъ и орудій, 3-е, открытіе хлѣбозалоговыхъ операцій, 4-е, приобрѣтеніе усадьбы и возведеніе на ней собственныхъ

построекъ товарищества и 5-е, увеличеніе кредита открываемой въ нашемъ селѣ потребительской лавкѣ. Собраніе, противъ ожиданія, оказалось бурно-безтолковымъ. Несмотря на умѣлыя и ясныя разъясненія, сдѣланныя Предсѣдателемъ, провѣрочнаго Совѣта и счетоводомъ о полезности для дѣла вырѣшенія поставленныхъ на повѣсткѣ вопросовъ въ цѣломъ, прошли вопросы только указанные въ пун. 1 и 5, кромѣ которыхъ, собраніе вырѣшило, по примѣру минувшей компаніи, прожзвести и нынѣ покупку и продажу своимъ членамъ сѣмменного хлѣба, а остальные вопросы отклонены, находя не своевременность посредническихъ и др. операций.

По вопросу о приобрѣтеніи усадьбы и возведеніи на ней собственныхъ построекъ т-ва, на чемъ особенно настаивало правленіе т-ва, большинство изъ сибравшихся членовъ находило нужнымъ поддержать предложеніе правленія, но кучка крикуновъ, которымъ какъ надо полагать, совершенно чужды и не понятны задачи т-ва и его интересы, перекричали подавляющее число болѣе благоразумныхъ своихъ товарищей и, вопросъ объ усадьбѣ остался открытымъ. Потомъ уже по селу пошли слухи, изъ которыхъ можно заключить, что радѣтели за провалъ этого вопроса „дѣствовали“ по настойчивому желанію старосты Языкова и писаря Мотырева.

Всякое общепольное дѣло въ нашей деревенской массѣ всегда налаживается съ трудомъ, встрѣчая на своемъ пути всевозможныя преграды. Напримѣръ въ данномъ случаѣ, гдѣ одна часть собравшихся членовъ обнаруживаетъ готовность взяться за хорошее, полезное для нихъ-же дѣло, а другая, подъ давленіемъ случайныхъ вершителей сельской власти, тормозитъ этому. Въздъ здѣсь то и высказывается недостатокъ пониманія общности крестьянскихъ интересовъ въ жизни. Доживемъ ли мы до того времени, когда нашъ крестьянинъ безъ указки со стороны, будетъ понимать свои интересы?

Обыватель.

Село Наумовское, Томской губ.

Полгода тому назадъ, въ этомъ селѣ открыто общество потребителей. Какъ и въ большинствѣ обществъ, въ первое время крестьяне весьма не довѣрчиво отнеслись къ „потребилкѣ“ и записалось въ началѣ всего 70 человекъ. Въ настоящее же время общество все больше и больше упрочиваетъ свое положеніе и завоевываетъ довѣріе населенія. На дняхъ въ Наумовскомъ о-вѣ потребителей было общее собраніе, гдѣ и выяснилась жизнь общества. Членовъ къ моменту собранія состояло около 150 ч.; паевой капиталъ, вмѣстѣ съкладами превысилъ 6000 руб.; обороты общества выразились за время существованія свыше 11000 руб. Нельзя не отмѣтить постановленія общаго собранія, которое рѣшило: кредитоваться въ обществѣ п-лнй, только черезъ кредитное т-во посредствомъ выдачи ордеровъ послѣднимъ на заборъ товара изъ лавки о-ва потребитель.

Имѣющееся тамъ же кредитное товарищество охотно идетъ на встрѣчу о-ву потребителей денежными средствами и если бы не „независящія“ отъ кредитн. т-ва „обстоятельства“, то не лежали-бы и въ настоящій моментъ болѣе 5500 руб. совершенно мертвымъ капиталомъ въ шкафу кредитнаго т-ва.

За послѣднее время замѣчается усиленный притокъ въ члены о-ва: за одну недѣлю записалось около 30 чел.

Ни одно село не покидалъ я съ болѣе тяжелымъ чувствомъ чѣмъ-это. Безотраднѣе картину представляетъ жизнь этого села и окружающихъ деревень. Близость города, съ одной стороны и отсутствіе разумныхъ развлеченій съ другой, воскресили, въ средѣ населенія прежнее губительное злопьянство, а къмъ то положенный отвратительный починъ выдѣлки „самосидки“, дающій огромный заработокъ „производителю“ развиваетъ великія соблазны въ деревнѣ и число производителей хмѣльного зелья съ каждымъ днемъ все растетъ.

На грустныя размышленія наводитъ подступающія осень и долгая зима.

Куда дѣваетъ свой долгій досугъ крестьянинъ?

Мое посѣщеніе этого общества совпало съ праздникомъ. Вечеромъ я вышелъ на улицу. Былъ теплый осенній вечеръ и, надъ деревней вмѣстѣ съ „благораствореніемъ воздуховъ“ висѣла сочная матерная брань; верещала пьяная пѣсня.— Среди деревни 16—17 лѣтніе подростки, поскидавъ пиджакъ и сбившись въ одну касающуюся массу, кого-то били и кто-то разнималъ. А на одномъ изъ казагоровъ на фонѣ потухающей зари карячилась группа пьяныхъ силуэтовъ.

Какія знакомыя картины! Но въдѣ, эти картины далекаго прошлаго, начинающіея сглаживаться въ памяти и вдругъ воскресли, да еще съ такой силой. Потому-то такой жутью и вѣтъ подступающая зима. Прежде передъ тобой стояла задача-занять досугъ у мужика и вмѣсто пьянаго времяпрепровожденія внести разумныя развлеченія. Теперь же передъ работникомъ пресвѣщенія стоитъ еще борьба съ производствомъ „самосидки“. Насколько она можетъ оказаться не сильна и сложна судите изъ приведенныхъ ниже выдержекъ изъ бесѣды съ крестьяниномъ того-же села:

—Вы спрашиваете, измѣнилось у насъ, съ тѣхъ поръ, какъ закрылись казенки? повторилъ мой вопросъ крестьянинъ. Поначалу, да. Тихо и смиренно было. Народъ какой-то сурьезный былъ; газеты изъ города возилъ. А теперь глаза-бы не глядѣли! Почитай въ кажинномъ домѣ самогонку сидятъ. Да и какъ не сидѣть-то, когда онъ изъ пуда муки выгонитъ до 17 бутылокъ и, худо—бѣдно по рублю продастъ ихъ; вотъ вы и посчитайте во сколько онъ выгонитъ пудъ муки-то. У насъ вонъ одинъ за сѣнокосную пору рублей триста въ банкъ положилъ. Гдѣ-бы ему столько заработать—на снѣгъ, да на молосномъ не зарабатаетъ.

И вполне понятно, что это не можетъ оставаться безъ подражаній. Возможность скоро и много заработать желаніе каждаго.

Прежде, идя работать въ деревню, по отрезвленію ея, ты въ лицѣ крестьянки, находилъ вѣрную союзницу, глубоко сочувствующую твоимъ дѣлу, нынче-же въ ней встрѣтишь-лишь недруга и ярую противницу особенно въ пригородной крестьянкѣ.—Вино стало подспорьемъ въ хозяйствѣ.

Я ужъ не буду говорить о томъ, что на собраніи не было ни женщинъ ни „парней“ это явленіе заурядное, но и мужчинъ изъ 150 чел. едва набралось съ чѣмъ-то 30 чел. Правда ни одного пьянаго. Смотрѣлъ я на эти степенныя бородачьи лица и какъ то не вѣрилось, что вотъ эти люди, завтра а можетъ даже послѣ собранія, благословясь, примутся творить то великое зло, противъ котораго бороться, такъ необходимо и такъ трудно, намъ „неторговымъ“ дѣтелямъ кооперативовъ.

Н. Григорьевъ

ИЗЪ ГАЗЕТЪ

Совѣщаніе верхоленскихъ кооператоровъ. Съ 26 по 28 сентября Качугъ Иркутской губ. состоялось совѣщаніе дѣятелей потребительской операціи Верхоленскаго у. по вопросу районномъ объединеніи.

Собраніе прежде всего разрѣшило просить о вступленіи въ губернское объединеніе. Собраніемъ была принята резолюція, считающая необходимымъ купленіе отдѣльных о-въ въ губерній союзъ и рекомендующая об-амъ потребителей устраивать экстренныя собранія по вопросу о вступленіи въ союзъ и обсуждать порядокъ губернскаго сѣзда.

Послѣ оживленныхъ преній по вопросу о районномъ объединеніи, собраніе признало такое объединеніе желательнымъ и что поэтому задачей ко-районныхъ объединеній является удовлетвореніе мѣстныхъ нуждъ.

Послѣ двухдневнаго обсуждения вопроса собранію была предложена слѣдующая резолюція: 1) Считаясь съ особенностями Верхоленскаго и Киренскаго уѣздовъ на почвѣ закупокъ, принимая во вниманіе быстрое развитіе приленскомъ районѣ кооперативовъ и интересы района ниже по Ленѣ лежащаго края, тягущаго не къ Иркутску, а къ Верхоленскому уѣзду, а также, считаясь съ близостью въ интересахъ ниже лежащаго по Ленѣ кооперативовъ собственнаго става товаровъ въ будущемъ, совѣщаніе дѣятелей кооперации Верхоленскаго уѣзда полагаетъ, что идея районнаго объединенія Верхоленскаго уѣзда является вполне жизненной, 2)

услѣдственности подобнаго объединенія необходимо дальнѣйшее развитіе кооперативной кооперации Верхоленскаго и Киренскаго уѣздовъ, почему совѣщаніе и выражаетъ пожеланіе о

созданіи цѣлаго ряда новыхъ потребительныхъ обществъ въ означенныхъ уѣздахъ, 3) до созданія районнаго объединенія Приленскаго края совѣщаніе рекомендуетъ потребителямъ обществамъ района пріурочивать заказы къ определенному сроку и производить совмѣстныя закупки, но преимуществу черезъ торгово-промышленное товарищество кооперативовъ въ Иркутскѣ, для цѣлой группы потребителейныхъ обществъ Верхоленскаго уѣзда, одновременно.

Собраніе приняло эту резолюцію, изменивъ ея первый пунктъ большинствомъ 14 противъ 12 слѣдующимъ образомъ: Совѣщаніе признаетъ настоятельно необходимымъ губернское объединеніе. Совѣщаніе принципиально признаетъ и районное объединеніе, но считаетъ его неосуществимымъ въ настоящее время". „С.“

Лѣсное хозяйство и война. Въ объяснительной запискѣ къ смѣтѣ лѣснаго департамента, внесенной въ Государственную Думу, вѣдомство останавливается на тѣхъ перспективахъ, которыя ему рисуются для нашего лѣснаго хозяйства послѣ войны. По окончаніи войны—говорится въ запискѣ,—слѣдуетъ ожидать значительнаго спроса на лѣсные матеріалы. Онъ понадобится частью для восстановленія строеній въ разрушенныхъ войною мѣстахъ, частью для удовлетворенія обычной потребности міровой промышленности, задержанной въ своемъ естественномъ развитіи обстоятельствами военнаго времени. Для удовлетворенія этой потребности западно-европейскихъ государствъ въ лѣсномъ матеріалѣ и въ цѣляхъ неупустить выгодную конъюнктуру послѣ войны, министерство полагаетъ своевременнымъ приступить къ болѣе широкому ис-

пользованію лѣсныхъ богатствъ нашего сѣвера. Привлеченіе ихъ въ круговоротъ мировой торговли тѣмъ болѣе своевременно, что въ первые годы послѣ войны врядь ли можно рассчитывать на значительный вывозъ за границу зерновыхъ продуктовъ, и для улучшенія нашего расчетнаго баланса придется обратить вниманіе на усиленіе отпускной торговли лѣсомъ. Между тѣмъ въ настоящее время изъ 90 милліоновъ лѣсной площади въ лѣсныхъ сѣверныхъ губерніяхъ устроено лѣсовъ только 11 милл. и обследовано около 56 милл. десятинъ.

Чтобы имѣть возможность использовать полностью природу сѣверныхъ лѣсовъ потребуются крупныя денежныя затраты на желѣзнодорожное строительство, улучшеніе водныхъ путей, проведеніе грунтовыхъ дорогъ, усиленіе лѣсной администраціи и т. д. Все это не можетъ быть рассчитано на близкое осуществленіе, а между тѣмъ необходимо нынѣ же принять мѣры къ тому, чтобы наша лѣсная промышленность немедленно послѣ окончанія войны могла усилить экспортъ лѣсныхъ матеріаловъ на мировой рынокъ. Для опредѣленія этихъ мѣропріятій въ августѣ текущаго года вѣдомствомъ было созвано совѣщаніе, на которомъ подверглись обсужденію всѣ необходимыя въ этомъ отношеніи мѣропріятія. Основной задачей въ этомъ дѣлѣ, по мнѣнію вѣдомства, необходимо признать развитіе отечественной лѣсной промышленности путемъ привлеченія къ ней русскихъ капиталовъ и снабженія заграничныхъ рынковъ по возможности только переработаннымъ лѣснымъ матеріаломъ.

„Р. В.“

„Р. В.“

Скотоводство на сѣверѣ. Русско-американской торговой палатой поднятъ вопросъ о привлеченіи американскихъ породъ крупнаго рогатаго скота для разведенія его въ Олонецкой, Вологодской и Архангельской губ. и вмѣстѣ съ тѣмъ о привлеченіи

американскихъ капиталовъ для созданія въ этихъ губерніяхъ крупныхъ скотоводческихъ предпріятій. Вчера палата обратилась къ вологодскому олонецкому губернскимъ земствамъ и уѣзднымъ земствамъ, архангельскому Обществу изученія сѣвера. Обществамъ сельскаго хозяйства и кооперативамъ сѣверныхъ губерній съ просьбой дагъ возможно подробныя свѣдѣнія о состояніи луговодства и скотоводства на сѣверѣ. Въ то же время палата обратилась за содѣйствіемъ къ проведенію этого проекта въ жизнь къ губернаторамъ архангельскому, вологодскому и олонецкому. Со своимъ проектомъ палата детально ознакомила американско-русскую торговую палату въ Нью-Йоркѣ и просила принять мѣры къ привлеченію американскихъ капиталовъ.

„Р. В.“

Сибирскія кожи. На основаніи законѣ отъ 30 сентября с. г., изданнаго въ порядкѣ 87 ст. осн. зак., въ Западной Сибири въ г. Омскѣ, учреждена особая коммиссія, съ правами комитета по дѣламъ кожевенной промышленности, которая и будетъ вѣдать распредѣленіемъ, какъ сырья такъ выдѣланныхъ кожъ. Въ составъ этой коммиссіи входитъ Акмолинскій губернаторъ какъ предсѣдатель, окружныя интенданты и представители общественныхъ организацій, работающихъ на оборону.

Дѣло же закупки сырья предоставлено обществу кожевенныхъ заводовъ, которые, принявъ сибирское сырье на учетъ, часть его оставляютъ кожевеннымъ заводамъ по плану, выработанному омской коммиссіей. Представителямъ общества кожевенныхъ заводовъ предоставлено право не только скупа, но и реквизицій, при чемъ то и другое должно производиться по установленнымъ твердымъ цѣнамъ скидкой до 30 проц. съ цѣны реэкспортированной у спекулянтовъ кожи. Всѣ свободныя запасы сырья кожъ будутъ вывезены въ Россію.

Село Лебедево. Кузнецкаго уѣзда

4 октября въ наше село прѣхаль волостной старшина для раздачи пайка семьямъ нижнихъ чиновъ, призванныхъ въ дѣйствующую армію. Когда были созванъ всѣ солдаты, онъ не начиная выдачи, приказалъ сельскому старостѣ представить податную книгу и указать, сколько числится за текущей годъ податей за каждой солдатой. Когда эта книга была представлена, старшина приступилъ къ выдачѣ пайка съ вычетомъ податей. Тогда солдаты, получая пайки съ вычетомъ, стали между собой жаловаться на обиду со стороны волостного управленія, потому что эти жалобы между собой перешли въ настоящій гулъ: стали прогонять старшину, чтобы онъ не вычиталъ податей въ виду недостатка

средствъ на покрытие насущныхъ нуждъ. Тогда старшина выхватилъ револьверъ и направилъ на солдатокъ. Тѣ, увидѣвъ оружіе, бросились въ паническомъ страхѣ къ двери, и здѣсь получилась страшная давка. Выбравшись кое-какъ на улицу и стоя около отпертыхъ дверей солдаты снова съ воплями стали просить старшину выдать имъ причитающійся паекъ. Тогда старшина заявилъ въ рѣзкой, грубой формѣ отказъ, вопреки циркуляру, запрещающему вычетъ на податъ, обругалъ горемычныхъ солдатокъ и совершенно отказалъ имъ въ выдачѣ пайка. Такъ солдаткамъ со слезами на глазахъ и пришлось разойтись по домамъ.

„Г. С.“

Кооперация въ Россіи и за-границей.

Съездъ центрального товарищества льноводовъ.

28—30 августа состоялось собраніе центрального товарищества льноводовъ. Изъ отчета за минувшій годъ видно, что пайщиками товарищества состоятъ 100 кооперативовъ, объединяющихъ 150 тыс. льноводныхъ хозяйствъ. Торговый оборотъ товарищества выразился въ суммѣ 1.308.263 руб. Что касается плана компаніи на будущій годъ, то въ докладѣ правленія указывается, что вопросъ о заграничномъ рынкѣ въ предстоящую компанію въ значительной степени предрѣшенъ образованіемъ англійской монополіи по вывозу льна изъ Россіи. Англія запретила своимъ торговцамъ вольно покупать ленъ въ Россіи и экспортировать его въ Англію, предложивъ эту операцію одной фирмѣ. Такое положеніе, по мнѣнію правленія, существеннымъ образомъ нарушаетъ интересы русской торговли и въ значительной степени интересы всего сельскаго хозяйства. Въ противовѣсъ этой монополіи, при комитетѣ по льняной и джутовой промышленности организована монополія экспорта льна. Товарищество льноводовъ принимаетъ въ этой организаціи дѣятельное участіе.

Для успешной реализаціи урожая льна текущего года правленіе центральною товарищества намѣтило рядъ мѣръ, которыя одобренны общимъ собраніемъ. Между прочимъ, признано желательнымъ организовать торговаго агентства въ Россіи и за-границей.

Собраніемъ принятъ докладъ правленія о созданіи спеціального „капитала гарантій“, изъ котораго могли бы покрываться могущіе быть убытки на мѣстахъ по льнянымъ операціямъ. Капиталъ будетъ образованъ изъ копеечныхъ отчисленій съ каждаго пуда проданнаго кооперативами льняного волокна.

Рѣшено также организовать совмѣстную закупку и снабженія кооперативовъ льнянымъ сѣменемъ, причемъ правленіе беретъ на себя сборъ, доставку и очистку сѣмянъ. Для этой цѣли собраніемъ постановлено организовать закупочныя конторы, — въ первую очередь въ г. Порхевѣ и с. Сольцахъ, Исковской губ.

По вопросу о финансовомъ планѣ на будущій годъ правленіе высчитало, что для закупки льна новаго урожая въ количествѣ 1½ милл. пудовъ потребуется до 9-ти милл. руб. Изъ этой суммы около 3-хъ милл. руб. дадутъ сами кооперативы и Государственный банкъ, а остальные 6 милл. р. могутъ быть предоставлены центральному товариществу Московскимъ Народнымъ Банкомъ въ видѣ подтоварнаго кредита.

Сѣзду принимая во вниманіе еще другія торговыя операциі, а также учитывая возможное расширеніе операциі сверхъ предполагаемыхъ по плану, разрѣшилъ правленію кредитоваться на сумму въ 10 мил. рублей.

По вопросу о взаимоотношеніяхъ центрального товарищества съ мѣстными кооперативами, сѣздъ высказался за установленіе тѣсной и неразрывной связи между ними.

„С. П.“

Всероссійскій кооперативный санаторій.

Подготовительныя работы комиссіи по устройству кооперативнаго санаторія имени Л. Н. Толстого подвигаются впередъ. Въ началѣ августа комиссія выѣхала въ с. Архипо-Осиновку для разрѣшенія на мѣстѣ ряда вопросовъ. Комиссія нашла уже многое изъ намѣченнаго сдѣланнымъ: такъ расчищенъ большой участокъ земли, предназначенный подъ санаторій, закупленъ строительный матеріалъ, куплены лошади и повозки, почти закончено зданіе подъ квартиры для рабочихъ, контору и конюшни, почти готовъ бетонный резервуаръ для приѣмки воды и произведенъ еще рядъ весьма существенныхъ работъ.

Комиссія вынесла рядъ постановленій практическаго характера. Чтобы обезпечить удобное и дешевое сообщеніе, постановлено купить: 1) автомобиль для пассажирскаго движенія между Новороссійскомъ и Архипо-Осиповкой, 2) 2 лодки для проѣзда по рѣкѣ отъ санаторіи до моря и 3) моторную лодку для перевозки грузовъ. Постановлено также ходатайствовать объ остановкахъ нѣкоторыхъ пароходовъ въ с. Архипо-Осиповкѣ и объ устройствѣ правильнаго сообщенія дилижансами между Архипо-Осиповой и Новороссійскомъ и Туапсе. Признано необходимымъ, чтобы Черноморская желѣзная дорога проходила черезъ Архипо-Осиповку, но не по пляжу, который при этомъ потерялъ бы свою цѣнность.

На совмѣстномъ засѣданіи комиссіи съ представителями курортнаго общества былъ принятъ рядъ постановленій по вопросамъ благоустройства, какъ санаторія, такъ и всего поселка. Засѣданіе постановило устроить электрическое освѣщеніе въ санаторіи и предоставить за извѣстную плату право пользованія электрической энергіей жителямъ поселка и рѣшило устроить образцовую ферму для нуждъ санаторія.

Кромѣ того, комиссія рѣшила заарендовать нѣсколько десятинъ въ участкѣ подъ названіемъ „Сосновая щель“ для устройства санаторія для легочныхъ больныхъ въ 1½—2 верстахъ отъ общаго санаторія, если окажется, что климатическія условія здѣсь подходящія.

„С. П.“

Приостановка журнала „Объединеніе“. Градоначальникъ приостановилъ на время дѣйствія въ Москвѣ военнаго положенія издаваемый бюро союза портебительныхъ Обществъ журналъ „Объединеніе“ въ виду его вреднаго направленія.

Обновленіе.

(Изъ дневника кооператора).

...Сегодня пріѣзжали Красноярскіе крестьяне, „потолковать по душамъ“

— Живемъ, дѣло ведемъ, или оно насъ куда-то ведетъ, — Богъ его знаетъ. Только душой такъ чувствуешь, что оно какъ будто чего то не ладно, — говоритъ Гаврила Степановичъ.

— Вотъ и пришли съ вами посовѣтываться, только не знаемъ какъ взгляните вы. Да я начну ужъ все по порядку. Сперво-наперво...

И онъ замолчалъ въ нерѣшительности: сказать или не сказать? Судя по печальному взгляду его большихъ серьезно-ласковыхъ и довѣрчивыхъ глазъ, вопросъ или вопросы, которые онъ принесъ съ собою, для него являются дѣломъ очень большой важности.

— Что-же Гаврила Степановичъ, начинай, вѣдь мы люди свои, бояться нечего, — говоритъ его товарищъ — казначей лавки.

— Неприятно мнѣ это, да дѣлать нечего. Прошенье Миrowsкому хотѣлъ подать я на нашего приказчика...

Я изумился. Гаврила Степановичъ, человекъ прожившій чуть не полсотни лѣтъ и „ногой“ съ роду не ступавшій въ судъ ни по какимъ дѣламъ, вдругъ подаетъ прошенье въ судъ на приказчика своей потребиловки!

Замѣтивъ мое удивленіе, онъ еще болѣе смутился.

— Я не хотѣлъ, — какъ-то виновато говоритъ онъ, будто оправдываясь, — да ужъ больно обидно. Шутка ли онъ называлъ меня воромъ и мошенникомъ. Да еще грозитъ, что Правленіе и изъ членовъ меня выгонитъ. Это за что же? Да у насъ во всемъ роду никто никогда не былъ мошенникомъ это подтвердить не только село, а вся волость...

И смотритъ на меня вопросительно, смотритъ и не замѣчаетъ, какъ изъ глазъ одна за другой выкатились и остановились на полпути двѣ слезинки. Мнѣ стало больно за него, за его дѣйствительную не заслуженную обиду; я знаю и его семью давно, знаю какъ людей самостоятельныхъ, въ высшей

степени честныхъ, чуткихъ и отзывчивыхъ ко всякой нуждѣ. Самъ онъ былъ инициаторомъ открытія въ ихъ селѣ отдѣленія Б-го Общества Потребителей, безвозмездно отдавалъ и отдаетъ дѣлу время, трудъ и буквально всѣ свои сбереженія, часто отказывая себѣ въ необходимомъ.

— При какихъ-же обстоятельствахъ онъ оскорбилъ-то васъ,—спрашиваю.

— Видишь-ли, онъ частенько поступаетъ неправильно: то довѣситъ, то выше расцѣнки продастъ, то по цѣлымъ днямъ не открываетъ лавку, самъ уйдетъ на охоту или куда, а жена—зарабатываетъ деньги на жнитвѣ. Мужики жалуются, чтожъ, говорятъ, мы отъ своей то лавки должны ходить къ Иванову? Я самъ знаю, что это не порядокъ и иногда не свойски замѣчалъ ему. Но онъ опять дѣлаетъ по прежнему. Вотъ мы на дняхъ приходимъ къ нему съ казначеемъ, я и говорю ему: такъ и такъ Иванъ Викентьевичъ, члены жалуются, надо по хорошему, по справедливости служить.

А онъ:

— Ты кто такой?

— Членъ Правленія, говорю, завѣдывающій...

— Роръ,—говоритъ,—ты, мошенникъ вотъ кто. Тебя говоритъ, скоро вонъ отсюда, я не боюсь весь никого, меня Правленіе на васъ не смѣняетъ.

Схватилъ гирию да на меня. Тутъ мужики были, не дали ему обидѣть меня, заступились. Вѣдь, меня всѣ знаютъ... Такъ какъ вы думаете, стоитъ или не стоитъ подавать прошеніе Мировому? За меня все селенье пойдетъ въ свидѣтели.

Я отсовѣтывалъ и предложилъ передать дѣло Правленію Общества для разслѣдованія.

— Да, оно конечно, такъ-то лучше, безъ скандала,—заговорили въ одинъ голосъ мои собесѣдники.—Только изъ этого, пожалуй, ничего не выйдетъ. Приказчикъ-то разбитной, свою лавку раньше имѣлъ, съ предсѣдателемъ они друзья...

— Это тоже по нашему непорядки, перебилъ его казначей Мы выбраны, а правленіе всѣ бумажки и распоряженія шлетъ не намъ, а приказчику. Такъ-ли, нѣтъ-ли онъ дѣлаетъ, какъ ему приказываютъ, мы ничего не знаемъ. Развѣ это справедливо? Зачѣмъ-же насъ выбирали тогда? На свои засѣданія Правленіе насъ никогда не приглашаетъ, ни о чемъ съ нами путно не говорятъ. Знай только одно: деньги давай, да за товаромъ пріѣзжай.

Къ намъ сюда тоже не пріѣзжаютъ, ни одного собранія съ мужиками не устроятъ, ничего не объясняютъ. Слышишь:

кооперація, кооперація, надо всѣмъ кооперацію дѣлать, а никто не застолкуеть, что за кооперація эта самая. Только всего и слышали, что вы говорили два года тому назадъ.

— Тогда—вотъ, какъ попу на исповѣди вамъ говорю, замѣтилъ Гаврила Степановичъ,—мы не то, что не вѣрили вамъ, а боялись по вашему настаивать. Думали зачѣмъ намъ всѣмъ ѣздить на засѣданія? Выбрали тамъ двоихъ троихъ и ладно. Тоже на счетъ книжекъ тамъ, да собраній, да чтеній разныхъ. Къ чему моль, это?—люди и безъ книжекъ ведутъ хорошо. А выходитъ, что вещь-то эта мозговатая, нужна смѣлка, надо много знать *каждому*, каждый долженъ знать что у себя дѣлается и въ другихъ мѣстахъ, да надо какъ можно лучше, дружнѣе. Вотъ мы и порѣшили: просить васъ изъ милости пріѣхать къ намъ въ село, собрать собраніе, да потолковать съ нами по настоящему, разъяснить, что и къ чему. Потомъ вотъ еще, просимъ, чтобы на общемъ собраніи вы обязательно были и посовѣтовали, какъ въ прошлый разъ, избрать правленіе *изъ всѣхъ отдѣленій*, чтобы и мы *голосъ имѣли и права свои заявляли*, и что-бы къ намъ каждый мѣсяцъ Правленіе человѣка присылало и собраніе устраивало. На этомъ собраніи пусть намъ объяснятъ какъ дѣла въ обществѣ, какъ потребиловки въ другихъ мѣстахъ работаютъ. Да нельзя-ли что сдѣлать и для земли, худо родить стала...

И много-много вопросовъ выдвинули мои собесѣдники. Нуженъ имъ „кульваторъ“ (культиваторъ) для обработки земли и чѣмъ можно вмѣсто назема землю сдобрить и о земствѣ узнать и т. д.

О введеніи земства говорятъ и пишутъ очень много. А мужики не имѣютъ о немъ никакого представленія и спрашиваютъ:

— Что это за земство? Хуже или лучше будетъ при немъ крестьянамъ?

Когда объяснишь, говорятъ:

— Эхъ, какъ много еще намъ надо учиться!

Намъ-то ужъ куда, стары стали, намъ хоть бы азбуку. А вотъ ребятишкамъ-то бы Богъ далъ постигнуть!.. Только гдѣ ужъ! Это надо такъ сдѣлать, что бы въ училищахъ учили съ измальства, какъ по настоящему жить, да какія должны быть права у мужика...

Вечеромъ былъ на засѣданіи Правленія, гдѣ были подняты вопросы о выпискѣ кооперативной библіотечки и о ко-

мандированиі кого либо изъ молодыхъ на кооперативные курсы при университетѣ имени Шанявскаго. И что же? Предсѣдатель Правленія провалилъ оба вопроса. Онъ заявилъ:

— Ни библиотека, ни курсы Шанявскаго намъ не нужны, живемъ и безъ нихъ.

Такихъ руководителей, какъ вашъ предсѣдатель много по сельскимъ кооперативамъ, люди они обычно вліятельные.

Члены общества говорятъ: „Надо учиться, надо знать. А правленіе отвѣчаетъ — „Къ чему это?“

Все-таки, побѣда остается за первыми: тамъ пробудившаяся молодая жизнь.

В. Михайловичъ.

БАЛАНСЪ

Алтайскаго Союза Кредитныхъ и Ссудо-Сберегательныхъ Товариществъ

на 31 октября 1916 года.

А к т и в ъ.		П а с с и в ъ.	
1) Касса	100830 „ 90	1) Капиталы: основ. занят. въ	
2) Текущіе счета	489866 „ 64	Государст. Банкѣ	40000 „ —
3) Цѣнные бумаги		а) собствен. Союзн.	8100 „ —
а) гарантир. бумаги	20567 „ 50	позовой союзн. товарищ.	33271 „ —
б) негарантирован.	2805 „ —	занят. въ Моск. Народ. Банкѣ	50000 „ —
4) Имущество движимое	11592 „ 50	б) спеціальн. Союзн. Т-въ	1057 „ 23
5) Товары собственныя	265463 „ 92	занят. въ Государст. Банкѣ	20000 „ —
6) Срочн. ссуды въ формѣ учет. век.	21000 „ —	2) Вклады: а) срочные	221490 „ —
7) Разныя лица и учрежденія	495664 „ 67	б) безсрочные	141616 „ 78
8) Периодическія изданія	1430 „ 25	в) на т./сч. простой	569878 „ 58
9) Расходы подлежащіе возврату	654 „ 51	г) „ условный	99936 „ 64
10) Наложеныя платежи	30 „ 45	3) Займы у Союзныхъ Т-въ	100 „ —
11) Текущіе расходы:		4) Суммы внесен. на покунку	8833 „ 30
а) проценты и комиссія	28850 „ 25	5) Получен. по операц. т. г.	
б) по управленію	38386 „ 22	а) комиссія	73078 „ 21
12) Московск. Народн. Банкѣ	4578 „ 84	б) проценты	9032 „ 38
Итого	1481721 „ 65	6) Проценты будущ. года	269 „ 33
		7) Проц. подлеж. упл. по вклад.	24157 „ 99
		8) Переходящіе суммы	3755 „ 34
		9) Векселя выданные	62177 „ 13
		Разныя лица и учрежденія	114957 „ 74
		Итого	1481721 „ 65

Правленіе.

Редакторъ К. П. Ляшкевичъ.

Издатель Алтайскій Союзъ кредитн. и ссудо-сберег. т-въ.

Объявленія.

Алтайское Промышленное Товарищество „КОЖЕВНИКЪ“

Принимаетъ въ обработку кожи рогатаго скота и конскія на слѣдующіе сорта: Меріона—выростки; шагрень; плато и гамбургъ за умѣренную цѣну. Заводъ и контора Т-ва въ пос. при ст. Шипуново, Алт. ж. д.

Акціонерное Общество Балтикъ ВЪ ШВЕЦИИ—СТОКГОЛЬМЪ.

Отдѣленіе для Сибири: г. Челябинскъ, Оренбургской г.

Сепараторы „БАЛТИКЪ“

Наилучшіе сливкоотдѣлители новѣйшаго времени. Идеальные типы для среднихъ и мелкихъ молочныхъ хозяйствъ.

Покупайте и убѣдитесь въ высшихъ качествахъ сепараторовъ „Балтикъ“, дѣлающихъ молочное хозяйство доходнымъ и дающимъ приобретателямъ своимъ самую крупную прибыль.

Маслобойки и друг. принадл. молочн. хозяйства.

Представитель для Алтайскаго Округа: Алтайскій Союзъ Кредитн. и Сеудо-сберег. Т-въ. Г. Варнаулъ.

